

計畫編號：Doh90-hs-1002

計畫名稱：全民健保對醫療生態消長之影響研究

執行機構：中正大學

計畫主持人：陳孝平

計畫執行期間：90/7/31-91/7/30

全民健保的實施，直接牽動醫療體系、醫療生態。為求積極導引醫療體系的健全發展，有必要進行全民健保對醫療生態影響之研究。本研究重點如下：一、探討全民健保實施後，對醫院、醫師、特殊醫療、高科技醫療儀器等，在設備、利用、分佈 等之影響。二、推估全民健保相關制度對醫療生態的可能影響。三、提出促進醫療生態適切發展之健保相關制度之建議，供衛生主管機關決策之參考。

本研究針對醫療機構與人力、高科技醫療、醫療組織的合作、各項健保試辦與改革方案、健保體系的治理與醫界的回應等方面提出相關發現，其中發現醫療機構確實有大者恆大、中小型則萎縮的現象；就病床與醫師人力言，近年來在各縣市之間確實有比較均衡的分佈，此雖與醫療資源的一般性充足有關，但亦與全民健保挹注大量資源進入醫療體系有關。置於高科技醫療儀器部分，發現自全民健保開辦以來，若干高科技醫療項目的使用，尤以 MRI 的使用確有增加。CT 的使用在醫學中心與區域醫院有所增加，但在地區醫院卻反而減少，推定應與地區醫療的整體萎縮有關。另有關醫療組織的合作部分，發現目前由經濟因素推動或由醫療機構自行啟動的整合，並不能產生醫療服務的整合結果，因此有待醫療主管機關提供相關制度性的配套措施，才有導向醫療服務整合的可能。

本研究針對健保監理會與衛生署有以下三項建議：

- 一、關於高科技醫療，應有更進一步的協調機制與設置核准後的管理，以使各該儀器發揮最大的效益。
- 二、在健保已激起醫療體系結構的重大變化之際，應有相關配套的政策措施，將醫療體系導向可欲的方向。例如醫療體系間的合作與互補，應就個別地區與原來各該醫療機構的屬性，藉由行政力量協助整合。
- 三、健保各項試辦方案，實為漸進式健保改革的核心與價值之所在。因此，宜自行或委託學術機關進行經常性的評估研究，作為健保興革的參考。